

靠前战“疫” 筑牢防线

市住房城乡建设局百余名志愿者下沉

社区助力疫情防控

社区是疫情联防联控、群防群治的第一线,也是外防输入、内防扩散的最有效防线。济南出现新冠肺炎疫情以来,住建系统志愿者闻令而动,挺身而出,用汗水筑牢疫情防控的社区防线,在抗击疫情中彰显责任和担当。

“你好,请出示健康码和行程卡。”徐鹏锐、张志祥是今年刚转业到市住房城乡建设局,3月19日,虽然气温只有5℃,但他们还是早早来到槐荫区腊山南苑社区,一边为进入社区的人员测温、查看健康码,一边向业主宣传核酸检测演练通知事宜,忙得不亦乐乎。

据了解,从3月18日起,市住房城乡建设局百余名党员组成的志愿服务分队便分为5个批次下沉到对口服务的20个社区,与社区工作人员一起用实际行动筑牢全民抗疫“防火墙”。

“看到通知我就报了名,社区疫情防控压力这么大,希望能多为他们分担一点。”张志祥是今年刚转业到市住房城乡建设局所属市房产交易中心的工作人员,局党组下发紧急通知后,他第一时间报了名,作为第一批次的志愿者下沉到腊山南苑社区。在社区服务的每一天,他都天不亮就到岗,因为早一点到岗就能多出一份力。

“参与疫情防控工作,全局党员干部都很积极,通知发出不到一个小时,第一批志愿者名额就满了,之后的几批次志愿者也很快产生。”市住房城乡建设局相关负责人说。尤其是工作最忙碌的时候,志愿者们最早凌晨5点就到岗,搭帐篷、搬物资、划场地、搬桌椅……每天都要晚上10点才能回家。

为进一步做好选派人员参与社区排查随访工作,市住房城乡建设局对下沉社区一线工作人员实行分

级负责、联络员报备和日报、周小结制度,局党组设立“下沉社区服务工作组”,由3名局领导牵头负责20个社区下沉服务工作,各处室、各单位确定一名联络员,负责向工作组定期报告人员到岗到位情况、工作意见建议等,下沉社区人员每天早晚两次将到岗到位和开展服务情况向联络员报告。

截至目前,市住房城乡建设局已先后派出4个批次80余名志愿者下沉社区一线,共计协助社区完成13232人次的信息录入登记,查验25811人次的行程卡、健康码,测量体温23394人次,完成86397人次的核酸检测采样,其中上门检测1397人次;组织发放口罩、防护服、消毒液等各类防疫物资4500余件,入户排查随访1023户,搭建采样帐篷41顶,摸排辖区内餐馆、网吧、棋牌室等活动经营场所396家,排查线下教育培训机构17家。同时,下沉人员能主动融入社区,参与社区日常工作,协助社区完成居民服务事项113件,张贴宣传条幅、社区公告161处,协助社区圆满完成一系列急难险重任务,用“最美逆行”诠释了济南住建党员的使命和担当。

(文/图 本报记者 谷青)



志愿者协助社区组织发放防疫物资。

防控“疫”线不“断岗”

能源服务不“打烊”

“疫”不容辞,“能”战必胜。面对疫情,济南能源集团广大党员、干部积极响应号召,把疫情防控作为当前头等大事,尽锐出战、全员参战、全心战“疫”,答好精准防控和民生保障的“必答题”。

科技赋能 加固“数据围栏”

近来,济南能源集团发挥大数据对疫情防控的支撑作用,端稳疫情防控和民生保障“两碗水”,在各类重点场所推广应用山东疫情防控“场所码”,为疫情精准防控加固“数据围栏”。

针对减少人员流动的防疫要求,济南能源集团推出“一厅通办、一线直通、一键直达”综合能源服务,依托全国首个ERP“智慧能源”平台,实现气热服务“零跑腿”“指尖办”。通过线上办理业务已成为疫情防控下的常态,用户“足不出户、动动手指”即可享受能源“暖心”服务。

“集团投用各类新型电子设备,不但大大降低了一线客服人员的工作压力,而且使防疫基础数据更加精准。”济南能源集团信息化工作部夏广越表示。记者了解到,济南能源集团所属热力集团已在各热力燃气客户服务中心统一配备测温一体机。该一体机集成了人脸识别、体温检测和人脸核验功能,同时接入山东健康码系统。外来人员通过扫描健康码或刷身份证即可完成测温、身份证核验和“健康码”扫码核验等,提高了通行速度和验证准确性,解决了特殊人群亮码困难、截图过期等问题。

压实责任 打通“最后一米”

党员防疫冲在前,凝聚战“疫”正能量。济南能源集团党委组织所属各级党组织进一步提高政治站位,切实扛起主体责任,落实落细常态化疫情防控措施,打通部署和落实“最后一米”。

在济南西郊污水处理厂,济南能源集团所属能投集团污水厂项目部负责人康兴宝正组织技术人员加强厂区消毒和人员防护管控,合理调配工艺,提高曝气量和药剂投加量,利用氯酸钠与单过硫酸氢钾组合消毒方式,加大水处理消毒强



工作人员引导用户使用测温一体机。

度。同时,污水厂项目部还为运行一线人员和化验员工配备防护服和护目镜,提高职工防疫意识,从各方面做好防护措施。

为扎实做好疫情“外防输入、内防反弹”双保险工作,远在聊城茌平、德州齐河工作的济南能源集团所属山东济南燃气党员“蓝帽子”们坚守岗位,与当地员工团结一心、共同抗“疫”,守护燃气场站和管网安全平稳运行。“疫情防控我们一定要做好,燃气工程建设也不能停。”已在焦庙LNG建设现场坚守21天的闫亮道出每一名坚守在建设一线能源人的心声。

济南能源集团所属工程集团严格落实济南市关于做好建筑工地疫情防控工作要求,对20多个施工区域实行全封闭管控,做好核酸筛查和人员防护;对40余个不具备封闭施工条件的工地进行全部停工安排;对停工的施工队伍、涉及人员安排集中管控和统一食宿。工程集团通过各项有效措施,全力确保马山镇多村整合安置热力工程、中国智能骨干网市政道路工程等重点在建施工项目安全有序推进。

社企联动 融入“社区网格”

社区防控是疫情防控的前沿阵地。济南能源集团积极践行企业社会责任,与“双报到”社区对接,组织志愿者支援章丘、济阳抗“疫”,将志愿服务融入“社区网格”。“接万豪中心10号楼居民来电,疑似燃气泄

漏……”4月初的一天晚上,济南能源集团所属济南港华管网运行部柳枪抢修站福胜接到抢修工单。处置夜间漏气,一定要争分夺秒,刻不容缓、马虎不得。到达现场后,福胜做全面细致检测后,为90岁的老两口更换了新的燃气灶电池和软管,并详细讲解了日常用气注意事项。

济南能源集团所属热电集团组织志愿服务队伍到沂口街道新城社区协助进行核酸应急演练。“穿上‘大白’的衣服,虽然6个小时不吃不喝也不能上厕所,但是看到大爷大妈给我竖大拇指,感觉一切都值了!”志愿者刘夫龙说。短短3个小时,志愿服务队协助近800名社区居民完成了核酸检测。

济南能源集团所属城市照明工程公司成立防疫志愿服务队,下沉到济阳区济北街道安大社区协助疫情防控。志愿者们在社区门口测量体温,指导居民健康码、行程卡操作流程;协助社区工作人员搬运防疫物资,进行核酸检测;通知商户做好疫情防控措施……能源志愿者细致细致的工作,受到社区百姓一致点赞。

合力筑堡垒,念念为民生。面对疫情跌宕起伏,济南能源集团党委以科学之“策”应对非常之“难”,发扬“一张网、一盘棋、一条心、一股劲”的企业精神,团结带领能源全体员工沉到一线、坚守底线、筑牢防线,全力以赴统筹疫情防控、安全生产和改革发展,保民生、优服务、促发展,为泉城百姓美好生活赋“能”赋“源”。(文/图 本报记者 鲁婧)

工地巡查+文明执法 城管人行走在一线

疫情防控与安全生产两不误

疫情就是命令,防控就是责任。面对当下新冠肺炎疫情形势,济南城管人坚守一线,在做好日常城市管理工作的同时,积极投身于疫情防控各项工作,用实际行动诠释着城管人的责任和担当。

保安全促生产 筑牢建筑工地防疫屏障

近期,为确保辖区在建工地如期施工,有效防止辖区建筑工地扬尘污染和随意倾倒建筑垃圾等行为,市中区城管局联合验收组对



保洁人员消杀环卫设备。



执法人员巡查工地。

辖区开工工地进行强力督导和开工验收,进一步提高辖区在建工地扬尘治理和建筑垃圾处置工作水平。

市中城管要求工地做好人员进场登记、体温测量和核酸检测,加强统筹疫情防控和安全生产两不误;召开现场办公会,检查中对扬尘治理未达到“百分之百”的工地一律停工整改,整改验收不合格的坚决不准开工;强化监管执法,对违法行为实施“零容忍”,依法从严从快查处违法行为;对违法违规企业,实施严格的行政处罚、信用惩戒、停工整改措施。通过开展联合检查验收,执法人员向施工单位明确了施工现场使用的建筑垃圾运输车辆和土石方作业过程注意事项,要求企业坚决落实主体责任,切实提高施工现场管理水平。

与此同时,槐荫区城管局将建筑工地周边巡查管理纳入近期重点工作,局主要负责人亲自部署,驻各街办综合执法中队全面落实,加强建筑工地周边摊贩清理和取缔工作,确保工地周边不会成为疫情防控“盲点”。

驻各街办综合执法中队结合实际,加强工地周边占道摊贩的执法检查力度,加强早、中、晚时间段的巡查频次,做到责任到人、及时发现、及时清理取缔;结合日常巡查检查情况,对检查时发现流动商贩经营的工地周边,加强人员盯守,防止占道经营商贩回潮。同时,发挥共建共享、共治共管的管理方积极性,共同做好工地周边占道流动摊贩的管理。

护航疫情防控 服务靠前助推文明执法

连日来,市中区城管局六里山中队在全员轮岗下沉社区协助防疫的同时,坚持把城市管理与疫情防控协同推进,努力实现城管执法不断档、不缺位,多措并举守好辖

区“责任田”。结合济南市疫情期间暂停餐饮业堂食公告相关要求,六里山中队靠前服务,配合街道办事处加大对辖区餐饮商户的宣传力度,引导餐饮商户有序线上营业。对辖区部分商家疫情期间采取的临时张贴广告、店外摆放的情况,初犯的,中队采取柔性执法、劝导规范;再犯的,批评教育、约谈警示;累犯的,坚决行政处罚、考核扣分。

市中区综合行政执法大队十六里河中队则将疫情防控宣传与“门前五包”一起纳入常态化管理,执法人员督促辖区门店加强日常防护,保持店内环境整洁和空气流通,防止人员聚集;引导门店使用场所码,提醒进出人员佩戴口罩。在做好日常巡查的同时,执法人员尤其加大对问题多发点位的巡查力度,及时制止由于占道经营而引发的人员聚集,并对聚集人群及时进行劝导疏散。十六里河中队多次配合街道办事处、市场监管局等部门,对农贸市场等重点场所进行防疫措施落实情况检查。同时,还积极参与协助进行工地核酸检测、协助社区给核酸检测点配送防疫物资,用实际行动为筑牢疫情防控安全防线贡献力量。(文/图 本报记者 刘高君 通讯员 李艳斐 李玲)



防疫工作者运送生活物资。

城管在线

历下城管落实 “门前五包”责任制

本报讯(记者 李娜 通讯员 张昊宇)为进一步规范经营秩序,落实“门前五包”责任制,加强防疫管理,历下区城管局(综合行政执法局)以“门前五包”为长效管理机制,对辖区范围内经营秩序严格管理,营造整洁、有序、规范的城市环境秩序。

在化纤厂路,有部分商户存在店外经营摆放“伸舌头”现象,将物品摆放在店外,影响市容环境。姚家中队执法人员积极向商户普及相关规定,要求店主不得只图自己方便,将货物摆放在店外经营,积极引导商户切实履行好“门前五包”责任制。在中央商务区各项目周边,执法人员加强日常巡查,及时制止店外经营行为,防止形成人员聚集,告知其疫情防控的重要性,提醒落实疫情防控措施并减少流动。下一步,历下区城管局将进一步建立健全防控举措,将疫情防控与城市管理无缝对接,让城市管理与疫情防控协同推进,全力打造安全有序市容环境,保障人民群众的健康安全。

天桥城管强化 建筑渣土源头监管

本报讯(记者 刘高君 通讯员 张敏)日前,记者从天桥区城管局获悉,为加强辖区建筑渣土处置工地源头监管,不断强化监管人员管理职能,提高工地源头标准化水平,该局每天坚持8:30召开早例会,与白班交接,总结夜班巡查及噪声查处情况;19:30对工地监管人员召开班前会,总结前一晚全区渣土处置及车辆检查情况,并对当晚执法检查进行部署。

执法人员严格按照“五不开工”“四不出门”和“六个一”要求,对建筑渣土处置工地源头监管高标准严要求,有效控制运输车辆超量装载、带泥上路、撒漏乱倒和扬尘污染。此外,与交警及住建部门联合执法,在工地周边进行设卡检查,并对辖区渣土处置工地进行抽查。为了严格验收标准,天桥城管对渣土处置工地采取主动上门服务,提前帮助指导施工单位按照验收要求逐一落实各项制度及标准,促使施工单位在验收时提高查验合格率。接下来,该局将认真按照大排查大整治方案进行摸排整治,实现管理长效长治。